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10 non la impiego. Io ho proposto questa legge 
perchè la spesa di diaria e di trasporto mi para me-
glio pagata dalla provincia, con più economia pei 
contribuenti e con maggiore vantaggio per gli ispet-
tori, e che sia un'equa risoluzione della questione 
posta dalla legge del 1865, che al paragrafo 12 po-
neva questa spesa a carico della provincia stessa. 
Perchè io mi sono mosso a fare questo ? Niente af-
fatto per la direzione degli scavi, dei quali parlerò 
più in là, e relativamente ai quali, se l'onorevole 
Ruspoli lo vorrà, riescirò a persuadere anche lui, 
ma perchè io credo che la spesa del personale del-
l'ispezióne circondariale si debba aumentare molto 
di più di quella somma della quale ora domando 
11 passaggio alla provincia. 

E se non metto tutte le 146 mila lire che ora 
chiedo alla provincia sul capitolo degli ispettori, lo 
faccio, perchè sarei impacciatissimo a nominare 
tutti gli ispettori scolastici che dovessi pagare con 
le 146,000 lire. È naturale che un aumento di per-
sonale non si può fare che via via ; bisogna che la 
necessità di questo personale si sviluppi coll'au-
mento delle scuole che i comuni aprono ; d'altra 
parte questo personale bisogna trovarlo. E qui mi 
si presenta l'occasione di aggiungere uno schiari-
mento che mi si era domandato, vale a dire, in che 
maniera io intendessi migliorare la condizione degli 
ispettori scolastici. Ecco la mia idea : aumentarne il 
numero a misura che la necessità se ne farà palese, 
e di presentare man mano nei bilanci la spesa oc-
corrente per far fronte alla spesa. Del resto io non 
intendo mica migliorare la sorte ed aumentare su-
bito lo stipendio di tutti, perchè quest'aumento an-
drebbe a vantaggio tanto dei buoni come dei me-
diocri. In intendo migliorare la sorte dei migliori 
nel modo che è stato già proposto nel bilancio, mu-
tando la proporzione dal numero degli ispettori in 
ciascheduna classe, ed aggiungendo alle tre classi 
che ci sono oggi un'altra classe pagata meglio. Dap-
poiché in questa maniera l'amministrazione della 
pubblica istruzione sarebbe in grado di far più pro-

mozioni nel personale degli, ispettori, e compensare 
quelli che lo meritano. 

Se non ho parlato della direzione degli scavi, è 
perchè questa somma di 146 mila lire che io chiedo 
alla provincia non basterà infine all'aumento della 
spesa degli stipendi degli ispettori scolastici soli. 

Dunque ella vede, onorevole Ruspoli, che l'ispe-
zione degli scavi non c'entra punto. 

Quando verremo a quel capitolo del bilancio, 
dove questo entra, se ci verremo, allora l'onorevole 
Ruspoli porterà le sue ragioni; e se le sue varranno 
meglio che le mie, cancelleremo quella spesa, e si 
avrà un risparmio maggiore. 

Voci numerose. A domani ! 
PRESIDENTE. L'onorevole Cencelli ha presentato il 

seguente voto motivato : 
« La Camera, pur riconoscendo l'utilità delle 

ispezioni scolastiche, non consente che la spasa 
delle medesime vada a carico delle provmcie, e 
passa all'ordine del giorno. » 

L'onorevole relatore intende di parlare ? 
NBSSEDA6LIA, relatore. S ì . 
PRESIDENTE. Essendo chiesto il rinvio delia discus-

sione a domani, metto ai voti questa proposta. 
(Dopo prova e controprova, è ammessa.) 
La seduta è levata alle ore 5 1/2. 

Ordine del giorno per la fornata di domani : 

1° Svolgimento della proposta di legge del depu-
tato Asproni e di altri per la ricostituzione della 
provincia di Nuoro ; 

2° Seguito della discussione del progetto di legga 
per assegnamento di indennità di trasferta agli 
ispettori scolastici ; 

3° Discussione dello stato di prima previsione 
della spesa pel 1875, del Ministero della pubblica 
istruzione ; 

4° Discussione dello stato di prima previsione 
della spesa pel 1875 del Ministero dell'interno, 


